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Die Expertenbefragung der Berlin Hyp AG

+++ Finanzierung und Immobilienwirtschaft +++



Zusammenfassung
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Aktuelle Kurzumfrage der Berlin Hyp zu den Auswirkungen eingeschränkter 

Kreditvergabepolitik auf die Immobilienbranche

Befragungszeitraum: 5. Dezember bis 9. Dezember 2022; n = 119

▪ Deutscher Gewerbeimmobilienmarkt verliert im europäischen Vergleich etwas an Attraktivität, europäische Märkte 

holen auf

▪ Zurückhaltende Kreditvergabepolitik bei Immobilienbanken trifft auf eingeschränkte Investitionsbereitschaft bei 

Unternehmen

▪ Weniger Projektfinanzierungen als Folge von eingeschränkter Kreditvergabepolitik

▪ Zinsentwicklung und Immobilienpreise bestimmend für Immobilieninvestoren

▪ Ökologie und Digitalisierung sind bestimmende Megatrends der kommenden 24 Monate

Das sind die Kernergebnisse einer aktuellen Umfrage der Berlin Hyp im Rahmen des Trendbarometers, an dem nahezu 

120 Branchenvertreter teilgenommen haben.



Wie bewerten Sie aktuell die Attraktivität des deutschen Marktes für Gewerbeimmobilien im 
europäischen Vergleich?(Eine Antwort möglich)
Angaben in Prozent
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0%

18%

47%

33%

2%

Gar nicht attraktiv

Weniger attraktiv

Gleichbleibend

Etwas attraktiver

Viel attraktiver



Wie beurteilen Sie aktuell die Attraktivität der folgenden europäischen 
Gewerbeimmobilienmärkte? (Ranking 1-8, wobei 8 die beste Note ist)
Durchschnittliche Bewertung in Punkten
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5,12

4,87

3,65

3,61

5,01

4,72

4,23

3,59

Deutschland

Österreich / Schweiz

Polen / Tschechien

Italien / Spanien / Portugal

Skandinavien

Benelux

Frankreich

Großbritannien



Wie schätzen Sie die Finanzierungsbereitschaft gewerblicher Immobilienfinanzierer momentan 
ein? (Eine Antwort möglich)
Angaben in Prozent 

5

6%

62%

28%

4%

0%

Sehr eingeschränkt

Eingeschränkt

Ausgeglichen

Hoch

Sehr hoch



Wie wird sich die Finanzierungsbereitschaft gewerblicher Immobilienfinanzierer Ihrer Meinung 
nach in den kommenden 24 Monaten verändern? (Eine Antwort möglich)
Angaben in Prozent
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4%

46%

36%

13%

1%

Viel eingeschränkter

Eingeschränkt

Gleichbleibend

Steigend

Stark steigend



Wie schätzen Sie die Investitionsbereitschaft Ihres Unternehmens momentan ein?
(Eine Antwort möglich)
Angaben in Prozent 
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9%

38%

45%

8%

0%

Sehr eingeschränkt

Eingeschränkt

Ausgeglichen

Hoch

Sehr hoch



Wo sehen Sie die größten Herausforderungen für Immobilieninvestoren? (Bis zu drei Antworten 
möglich)
Angaben in Prozent 
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25%

64%

30%

20%

64%

83%

Bürokratie bei Baugenehmigungen

Hohe Kosten bei nicht energetisch optimierten Immobilien

Finanzierungsauflagen/Covenants

Verfügbarkeit von Immobilien und Grundstücken

Preisentwicklung bei Immobilien

Zinsentwicklung



Welche Folgen wird eine eingeschränktere Kreditvergabepolitik Ihrer Meinung nach auf die 
Immobilienwirtschaft haben? (Drei Antworten möglich)
Angaben in Prozent 
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9%

45%

40%

3%

68%

75%

3%

37%

Flight to Quality

Marktbereinigung bei Finanzierern und Investoren

Andere Anlagealternativen treten in den Vordergrund

Deutschland verliert Status als sicherer Hafen

Eigenkapitalanforderungen steigen

Projektentwicklungen werden weiter zurückgehen

Steigende Immobilienpreise

Verschärfung am Mietmarkt



Welche Megatrends werden die kommenden 24 Monate Ihrer Meinung nach bestimmen? 
(Bis zu 3 Antworten möglich)
Angaben in Prozent 
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37%

86%

10%

2%

21%

46%

71%

Mobilität

Ökologie

Urbanisierung

Wissenskultur

New Work

Demografie

Digitalisierung
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